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1. AUFGABENSTELLUNG UND DURCHFOHRUNG DER UNTERSUCHUNG

Im Auftrag der Bundeszentrale flir gesundheitliche Aufklarung, Kaln, fuhrte

unser Institur eine Unrersuchung zu einer Filmeinblendung zum Thema

-KREBSFROHERKENNUNG" im Zweiten Deurschen Fernsehen durch.

Die Befragung wurde im Rahmen unserer Fernseh-Standard -Untersuchung
durchgefuhrt und war somir zeirlich und in der Stichprobe an diese

gebunden. Die Grundgesarnrheir waren Fernsehzuschauer ab 14 Jahren
in Fernsehhaushalten mir Wahlmaglichkeit zwischen dem ARD - und dem

ZDF-Programm in der Bundesrepublik und West-Berlin.

In der Zeit vom 16./17.9.1970 konnten insgesamt 423 auswerrbare

Interviews erstellt werden.

Da die Fragen unmittelbar mir dem Besitz eines Fernsehgedres zusammen -

hangen, die Streuung der Interviews in den Untersuchungsbereichen aber nicht

der prozentualen Verreilung der Fernsehgerate in den einzelnen Bereichen ent-

spricht, wurde eine faktorielle Gewichrung vorgenom men.

Die gewichtere Basis lautet 428. Alle ausgewiesenen Werte sind auf dieser

Basis berechnet.
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2. UNTERSUCHUNGSERGEBNISSE

2.1. Erinneningswerre fur die Filmeinblendung zum

Thema "KREBSFROHERKENNUNG"

2.2. Zuordnung von Eigenschaften zur Filmeinblendung

2.3. Beurteilung der Filmeinblendung

2.4. Allgemeine Fragen zur Filmeinblendung

Tab. Nr.

1-4

5

6

7-15

0 Der geringen Basis wegen sind die in Klammern gesetzten Werte nicht zum

direkten Vergleich mir anderen Werten zu verwenden, sie kannen nur als

Tendenzwen betrachter werden.
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I
Tabelle 1

Fersehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl. West-Berlin und

Saarland, die das ARD- mid das ZDF -Programm empfangen kennen

und am Sticttag nach 21.00 Uhr dab Zweite Deumche Fermehen

angeschaut haben. ,·

Fiage 1: ·INT: B:rze schauen Ste im Haup,tragebogen rach, ob eine Person ab 14 Jahren am DIENSTAG, den 15. Septe*ber 19-0 in da Zeg nach 21.CO Uhr das Zweite Deutsche Fernsehen angeschaut bat. Stellen

*ie b:rre die nachfolgenden Fragen an eine der Perion€n, die in die:e: Zeit dat ZEF gesehen haben.)

"5:e t.aben also (VOR-)GESTERN, am Dienmg, den 15. September 1970
,
nach 21.00 Ub Serdunger im 2. Programm ge.Fehen. Kar.nen Sie fick erinnern, nach den 21.00 Uhr-Nachrichten eine kurze

Fltmeinblendung geseher. n 1.aben:"

Bask:

Gesamt

Ge:chlecht

Ma[ner Hauen

46%

5%

iCi96

46%

54%

100

Aker:gruppen

14-29 30-49 5 C Jahre

Jahre Lat:re u. alter

57% 46%

42% 54%

99% 102

Berofsiarigkeit

VoH

bzw.

teilW.

berufs-

tatig
4 299

36%

64%

1CO

48%

52%

150

Nicb

Derafs-

latig

f

219

44%

5 eA)

100

Berufsgruppen (M ischform)

fe:bst. Leitende Sonstige Arbeiter,
u. frefe Angest. Anges:. nichmelbst.
Berde u. Beamre u.Beamre Handwerker

61%

38010

99%

(5396)

14·%)

(ic 0)

43%

5Tqa

100

43%

57%

100

Schulbildung

Volleschule Mehr als

ohne mit Volkeschule
-

Berufsausbild. /

Lehre

37%

6390

100

4796

53%

100
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Tabelle 2

Fiage 2: L-: War r. t e* bei dieser Filmeinblendung gegangen. Kennen Sle mi  kurz das Thema ne men <'

Bacit:

Ja

Nem

We:8 nict.t

Kann mich. rkht erinnern

(lr. Frage 1)

Ja. und zwa:.

Kreb:/KieD: e:krankar.gen
Ugrprle:b:kebr

(Fu'.VE'ken:.ung ro; Krtbi

(vorso: ge- Ur.:er:·.,chung wegen Krebs

Wrr.ur.g jor Kret

Bru:rkreb.

Wa:nze:cher. KIebs(erkrar.lo.Ingen)
Kreb:v.Ibej ze

Kampf dem Krebs / Kieb:bekimpfung
Kreb. f·*:cr. 3
Ker.e An2:55 22 'Ja*

Ge.am:

43%

3%

:16

2-6

7%

44

4%

2%
2%

2%

1%

1%
0%
C·%

Ge:chlechI

Manner Frauen

42,5 43%
4% 3%

1%

20% 274

44 .Me
6% 3%

3% 4%
4% 1%
1% 3%6
3% C.

3%

1% 0%
1%
090

14-29

Jatze

Alter:gruppen

30-49 50 Jah e
Jahre u. alter

56% 43% 31%

2% 2% 5%

1%

26%

Erm

1%

470

290

3%

4%

290

1%

2 C416
54

4%
3%

3%
2%

1%
1%
1%

i%

14%
70,0

290
3 io
2%

1%

1%

:90

Be:ufstatigkeit

Voll bzw. NickI

teilw. bert f. -

ber,af: - ratig
Iatig
209 219

45% 4Me

3% 4&
14

25%

5,&

4%
2%

2%

2%

1%
1%

1%

14

5%

4%
590

290
2%

270

1%

1%
C'%

Fermehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl. West-Berlin und Saarland. die

das ARD- und das ZDF-Programm empfangen kannen und am Stichrag nach 21.00

Uti das Zweite Deutsche Fernsehen angeschaut haben.

Berukgruppen (Mischform)

Selbst. Lekende Sonstige Arbeiter,
u. Freie Angest. Angest. nichtselbst.

Berufe u.Beamte u. Beamte Hand-

werker

56 34 210129

55% (5:06) 42% 38'70
4% C 3%1 - 5%

2% 1%

38% (47*) 57% 57%

25% (26%) 21%
2% ( 6% 6%
9% (1590)
2% 4%
4% (390 2%

290
11%

4% C 3%
4%

2%
1%

1%

16%
8%

490

4%

2%
3%

0·To
0%

Schulbildung

Volksschule Mehr als

ohne mir Volleschule

Beruhausbild. /

Lehre

115 234 73

34% 44% 56%
3% 300 3%

1%

1890
gro

3%

3%
1%

1%

20%

6%
e'ie

390
3%

3%

0%
1%
1%

0%

22%

7%
3&
856
3%
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Tabelle 3
Femsehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl, West-Berlin und Saarland, die

das ARD- und das ZDF -Programm empfangen kannen und am Stichug nach 21.00

Uhr das Zweite Deumche Fermehen angeschaut haben.

Frage 3:'(Wle Sie ganz richtig gesagt haben) Bei dieser Filmeinblendung handek es sich um eine Informationssendung unter dem Thema "Warnzeichen Krebserkrankungen-. K6nnen Sie sich an diesen kurzen Film erinnern 7

Baf .:

Gecamt

50%

50%

100

Geschlechz

Hanna Frauen

47%

53%

100

52%

48%

100

Alzersgruppen

14-29 30-49 50 Jahre

Jahre Jahre u. alter

59%

41%

:00

54%

47%

101%

Berufiratigkeit

Voll bzw. Nicht

teilwete beruf-

berufs- tatig
tatig

44 2£9 219

38%

63%

iclole

419

52%

100

51%

48%

90

Selb t.

u. fre ie

Berufe

Bemf:gruppen (Mischform)

57%

43%

100

Leitende Sonstige Arbeiter,

Angest. Angest. nichtselbSI.

u. Beamteu. Beamte Hand-

werker

(53%)

(4716)

(100)

52%

48%

100

46%

54%

100

Schulbildung

Volksschule Mehr als

ohne mit Volleschule
Berufiausbild. /

Lehre

40%

6 110

100

54%

46%

100

550

45%

100
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Fernsehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl.West-Berlin und

Saarland, die das ARD- und das ZDF-Prograrnm empfangen kennen

und am 15. 9.1970 die Filmeinblendung gesehen haben.

Frage 4: -Wa. wurde in diesem kurzen Fernsehfilm gezeigrl Was war noch zu sehen 1 Und was noch 2 Und was wurde in dem Film gesagil Woron wurde gesprochen und wovon no di 1  

Im Film wurde Rezeigt:

Basis:

Gesamt

Behandlung durch (Fach)-arzr 220/0
Eine Fran,'Parientin wurde untersucht 21%
Unterleibskrebs 16%
Die verschiedenen Stadien/Srufen des

Kieb.es 13%

Krebiumer:uchung / Krebstest 12%
Unterleib eizer Frau 11%
Bilder / Sctematas 7%
Gebarmutte:icebs 7%
Prozentzatlen, wann Krebs noch heilbar ist 6%

Ein Ak-rrich wurde gemacht 5%
Die vier Stadien 4%
Wie man Unterleib:krehs erkennen kann 4%
Die Eiersrocke 3%
wo Kirebs aufueten kann 3%
Sradium 4 fa:t oder ganz unheilbar 3%
Warrezimmer 2%

Operarion e iner Frau 2%

Darstellung der Krebswucherungen/- knarchen 1%

Vo:zorgeunrersuchung 1%

Spiegel-, Teleskopuntersuchung 1%

Froherkennung 1 CO% Henerfolg 1%

Lungenkrebs 1%

3 Stadien / Grade 1%
7 Wamzeichen des Krebses 1%
Mittleres Sradium 7 00 Bfolg 0%
WeiB nicht 9%

Geschlecht

M anner Frauen

1890
27%

11%

7%
7%
16

4
%
916

3%

6%
910

3%
5%
1%

2%
310
1%

Sve
2%
2%

24%
1%
21%

17%
16%
12%

8%
7'to
3%
7%

290

6%
30
1%
30

3%

1%

Flo
2%
3%
2%
1%

1%
0 5%

Altersgruppen
14-29 30-49 50 Jahre

Jahre Jahre u. alter

16%

14%
16%

19%
7%

14%
5%
010
12%
5%'
8%

4&
1%

7%
3%

31°

3%

21%

23%
16%

10%
14%
1 3%
6%

6%

3%

3%

1%
9%
3%

2%

1%
3%

1%

1%
2%

Berufstatigkeit

Voll bzw. Nichr

teilweise berufs-

berufs-

tarig
4 101

30%
26%

1%

6%
17%
4%
11%

690

2%
7%

2%

4%
6%
2%
290
2%
2*
6%
2%

2%
6%

0 2%

6
956

20%
1%
17%

15%
1156
1290
7%
10%
50

510
3%

8%
1%
1%

23%
230

16%

11%

13%
10%
7%

490

7%
4%

4%

5%
4%
4%

2% 2%
4%

3%
1%
1%

29,
2%

2%

2%
3%
390

1%

1%
% 4

Berufsgruppen (Mischform)

Selbst.
u.Freie

Berufe

Leitende Sonstige Arbeiter.

Angest. Angest. nichtselbst.

u.Beamteu. Beamre Hand-

werker

32 18 67 97

(25%)
(16%)
(13%)

( 6%)
( 910)
(940)
( 6%)

(19%)

(19%)

( 3%)
(18%)

(22%)
C 69)
( 6%

19%
28%
16%

(2270) 13%
(33%) 9%

15%
C 6%) 9%
C 690) 7%

3%

6%

(28%

22%

21%

1970

12%
11%
1096
696
90
556
7%
2%
3%
6%
4%

30

2%
310

C 3%) 3%
3%

1% 2%

C 3%) 410
3% (1%
3%

1%

(lirh) (17%) 7% 6%

1%

1%
1%
1%

1%
1%

Schulbildung

Volkwchule Mehr a ls

ohne mit Volks,chule

Berufsausbild. /

Lehre

46 126 40

(280)
(22%)
( 990)

( 910)
(17%)
(7%
C g*)
( 9%)
( 2%)
(90)

( 790)
(71)

(4%)
( 2%)

( 2%)
( 2%)

(2%)
( 2%)

(17%)

21%
20%
17%

(1596)
(23%)
(20%)

1410 (130)
9* (1 0)
15% (3%)

6% (10%)
110
5% (15%
3% (8%)

2% (15%)
2% (13%)
2% C 390)
290
1% (13%)
210
2%
20
2%
1%
2*
2%

2%
2%

1%
6% (13%)
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Fernsehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl. West-Berlin und

Saarland, die das ARD- und das ZDF-Programm empfangen kennen

und am 15.9.1970 die Filmeinblendung gesehen haben.

Frage 4: 'wa< wirde in diesern kurzen Fernsehfilm gezeigtl Was war noch zu sehen, und was noch B Und was wurde in dem Film gesagt   Wovon wurde gesprochen und wovon noch 2 -

Im Film wurde ge:age

Bask:

Gesamt

Fraherkennung kann zur Heilung fithren 18%

Rechtzeitig zum Arzt gehen 16%

Vo.beugeur,2:suchung empfohlen 11%
Krebsfruherkennung allgemein 10%
Ofter / regelmalig zum Arzt gehen 8%

b welchem Stadium Krebs noch heilbar ist 8%
Obu Gebarmutterkebs 6%
Wai man beachten soil/ auf Anzeigen

achten 6%

Anfang:stadium heilbar, Chancen am

gi ken 4%
Jeder ArzE kann einen Abstrich machen 3%
Ober Unterleibskrebs 3%
Bei rechtzeiriger Unrersuchung Heilung

ron 86 -98  3%
Die einzelnen Stadien worden erklart 2%
Methoden der Unrercuchung 2%
Ie frilt£r man Krebs erkenm, umso

leichter ist er zu heilen 1%
Frauen Bber 3 0/auch jungen Frauen zum

Arzt 1%
Erlaurerungen und Hinweise allgemein 1%
Ober 4 Stadien 1%
Altere Frauen wurden besonders auf-

merksam gemacht 1%
3 Stufen / Gruppen 190
Wie man Krebs durcbs Mikroskop fest-

stellen kann 1%
Jeder ist anfallig gegen Krebs 1%
Bet mirtlerem Stand 45% Heilung 1%
Im Sparstadium 13-14% Heilung 1%
Die Heilungschancen 1%
Autoabgase sind gefahrlich 1%
Fritherkennung rettet Leben 0%
Wenn mi spar, keine Chance mehr 0%
Jeder Arzt tenn Krebs erkennen 0%
WeiB nichr 11%

Geschlechr

Manner Frauen

17%
1'Fto
14%
790

6%
4%

10%

2%
2%
1%

2%

4%

3%

2%

2%

2%
2%
3;
2%
1%

210
1810

80

13%
910
11%
3%

510
4%
440

4%

4%

1%

3%
3'to

2%

1%
1%
1%
5%

Altersgruppen

14-29 30-49 50 Jahre

Jahre Jahre u.alter

15%
1290

100
14%
10%
7%

0%

1%
3%

10

7%

3%

1%
3%
1%

18%
16%
11%
10%
6%
7%
8%

6%
2%
6%

2%
2%
5%

1%
1%

%
2%
2%

2%
1%

Berufstatigkeit

Voll bzw. Nicht

reilweise beriA-
berub- tarig
tatig

4 101 112

22%
20%
11%
7%
90

11%

2%

4%
4%
2%

2%
2%

20/0

2%

2%

4%

4%
4%

1%
210

2%
6% 11%

14
17%
140/0
13%

7%

16

4%

410
1%

4%

1%
3*

2%
1%

2%
1%
20

2%

21%
15%
8*
0%
9%

8%

120

4%
3%
4&

2%
*le

1%

1%
2%
2%

290

2%

1% 1%
1%
1%

11% 12%

Berufsgruppen (Mischform)

Selbst. Lekende Sonstige Arbeiter,

u. Frete Angest. Angest. nichmelbst.

Berufe u. Beamte u. Beamte Hand-

werker

32 18 67 97

( 6%) (33%)
(13%) ( 6%)
(1990)
(130)
( 6*) (11%)
( 990) -

(14) ( 00)

( 6%) (2ge)

C 6% (1190)
(30) -

- (6%

( 3%)
( 6%)

( 3%)
( 3%)

( 6%)

24%
7%

13%
6%

3%
9%
7%

3%

4%

1%

90

3%
3%

16%
25%
8%

14(le
12%

8%

28

2%
6%

5%

2%
1%

% 2%
2%
1%

( 6%) 1%
3%

3%

( 990 (11% 1890

1%
1%
1%
7%

Schulbildung

Volleschute Mehr a li

ohne mit Volksschule

Berufsausbild. /
Lehre

46 126 40

(20%)
(20%)
( 290)
(4%)
(14)
(1196)
(4%)

2090
19%
14%
11%
0%

6%
6%

(490) 4%

( 2%)
( 7%)
( 990)

6%
2%
200

2%
( 9%) 1%
(2%) 290

(4%)

( 2%)

( 2%)

(10%)

(10%)
(15%)
( 3(16)
C 9/4
(13%)

(13%)

( 3%)

(10%)

1% C 5%)

1%
2% C 3%)
1%

1%
20

4
1% C 3%)
210
2%'

(5%)
4
1%

(2%)
( 2%)
(1370) 1090 (1MO)
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10 6
Fernsehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl. West-Berlin und W

Tabelle 5 Saarland, die das ARD - und das ZDF-Programm empfangen kennen
H

und am 15. 9. 1970 die Filmeinblendung gesehen haben. [I
IL

Z

Frage 5: 'Ich lese thnen noch e in paar Eigenschaften vor und Ste sollen mir bitte nur sagen, ob diese Eigen:chaften zu dem kurzen Film passen oder nick passen ! •

bi
W
1-
4
[[

Geschlecht Altersgruppen Berufstatigkeit Berufsgruppen (Mischform) Schulbildung 1L

Z
Gesamt Manner Frauen 14-29 30-49 50 Jahre Voll bzw. Nicht be- Selbst.u. Leitende Sonstige Arbeiter Volksschule Metr.als

Jahre Jahre u. Alter teilweise rufstatig Freie Be- Angest. Angest. ' nichmelbst. ohne mit Volksschule

berurstarig rufe u.Beamte u. Beamte Handwerke Berufsausb. /Lehre 6
Bast: 213 94 119 73 87 54 101 112 32 18 67 97 46 126 40 W

[[
P PN P PN P PN P PN P PN P PN P PN P PN P PN P PN P PN P PN P PN P PN P PN lL

Z
Informierend 99% 1% 98% 2% 99% 1% 97% 4% 9990 - 100 99* 1% 99% 2% (94%) ( 6%) (100) 100 - 9970 1% (100) 98% 2% (100)

Wissenswert 98% 3% 98% 2% 97% 3% 97% 4% 98% 2% 90& 2% 98* 3% 97% 3% (91%) ( 6%) (100) - 100 97% 3% (98% ( 2%) 96% 4% (NO)

Glaubwitdig 97% 3% 96* 4% 98% 2% 95% 5% 990 1% 98% 2% 98% 2% 96% 4%
6

(91%) ( 6%) (100) 100 1% 96% 3% (9890) ( 2%) 97% 3% (95%) ( 5%) 111

ver.tandlich 96% 7% 94% 6% 97% 3% 9% 8% 9910 8% 9056 4% 980 3% 94% 7% (910) ( 6% /89%) (11%) 99% 1% 96% 4% (91%) ( 9%) 97% 3% (9550 ( 5%)  
Sachlich 95% 5% 95% 6% 97% 4% 92% 8% 95% 5% 98% 2% 97% 3% 94% 7% lL(84%) (1910) (940) ( 6%) 100 95% 5% (96%) ( 4%) 94% 5% (95% ( 5%) Z
Imeres:ant 94% 7% 97% 3% 92% 9% 93% 7% 92% 7% 94% 6% 9  5% 93% 8% (84%) (1690) (89% (11% 97% 3% 95% 5% (96%) C 4% 91% 9% (98%) C 3%)

Amprechend 86% 15% 88% 12% 83% 17% 84% 16% 89  11% 83% 17% 87% 13% 84% 1690 (81%) (19% (83%) (17%) 96% 4% 81/0 19% (85%) (15% 84% 16% (93%) (10%) 6
Eindruclevoll 85% 15% 84* 16% 87% 13% 79% 21% 90% 10% 85% 15% 90% 10% 81% 19% (81%) (19%) (83%) (17%) 93% 7% 82% 18% (83%) (17%) 85% 15% (90%) (10%) W

,
Modern 60% 40% 60% 40% 60% 400 53% 47% 640 34% 59% 41% 62% 38% 57% 44% (53%) (47%) (6190) (39%) 46% 54% 71% 29% (6390 (37%) 56% 44% (65%) (35%) 4

lL
Langweilig 6% 94% 1100 89% 3% 97% 8% 92% 1% 98% 9% 91% 4% 96% 8% 92% (16%) (84%) (100) 3% 9716 7% 93% ( 4% (96%) 5% 94% (13*) (90%) Z
Obertrieben 6% 94% 7% 94% 5% 96% 11% 89% 2% 98% 00 94% 5% 95% 7% 94% (16%) (84%) (100) 4% 96% 5% 95% ( 9%) (91%) 3% 96% (13%) (90%)

Unklar 4% 94% 5% 90% 3% gl% 10% 90% 1% 93% 100 2% 97% 6% 95% (22%) (780) (100) 1% 99% 1% 99% ' - (100) 3% 93% (13% (90%) 6

m
Z

P = PaBt

PN = PaBt nicht to
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Tabe tle 6

Frage 6: 'Und wie hat Ihnen diese kurze Filmemblendung gefallen. Sagen Sie mir das bitte anhand diese: Li:te. ' (INT: Urtcil=kala vorleger !)

Ausgezetchner

GuI

Zufrieden:rellend

MaBig

Sehr .chlect:

Keine Angabe

INFRATEST Er:eils-Index

Basis:

Ge:amt

3396

54%

11%

1%

0%

1%

9%

Ge:ct.lecht

Manner Frauen

354

47%

14%

2%

31%

6096

8%

1%

10/0

00 101%

Altersgruppen

14-29 20-49

Jahre Jahre

3CP10

5690

10%

4%

40%

51%

'P/e

5C Jahre

u. alter

Berafi:a:igkeir

von bwz. Nicht

reilweise berufs-

berufs- titig
[htig

54 101 112

24%

56%

14

2%

1% 290

C 99% 13310

38% 29%

46 5990

12% 11%

1% 2%

1%

19 1%

102% 102%

Fernsehzuschauu ab 14 Jahren in der BRD einschl. West-Berlin

und Saarland, die das ARD- und das ZDF-Programm empfangen
konnen und am 15.9.1970 die Filmeinblendung gesehen haben.

Beruf:gruppen (Mischform) Schulbildung

Sell)st. Leitende Sonstige Arbeiter. Volksichule Mehr ats

u. Freie Angest. Angest. nichmelbst. ohne mit Volteschule

Be,ufe u. Beamre u. Beamte Handwerker Berufsausbild. /

l£hre

32 18 .67 97 46 126 40

(1916)

(6390)

(13%)

( 6%

(72'to)

(2890)

34%

6(Ho

6%

(101%) (100) 100

2%

527/0

15 

1%

1%

2%

100

(33%) 33%

(50%) 56%

(11%) 10%

C 2%) 290

1%

(3910)

(53%)

(13%)

(4%)

(100) 102% (101%)

6
111

3
lL

Z

tii
111
H
<1
[[
lL

Z

6
W
P-
<1
[I
lL
Z

ti
W
1-
4
[[

213 94 119 73 87 lL

Z

ti
W

 
IL
Z

63
111
H

2% 4
[I
lL

1 10 Z

b
+6 *6 +6 +6 +6 +5 +6 +6 (+5) (+9) +6 +5 (+5) +6 (+6)  a
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Tabelle 7

Frage 7: -Haben S ie fiber diesen Film mit irgend jemanden gesprochen und diskutiert 2•

Basis:

Gesa mr

3490

66%

100

Geschlecht

Manner Frauen

36%

64%

100

33%

6740

100

Altersgruppen Berufstatigkeit

14-29 30-49 50 Jatre

lahre Jahre 11. alter

29&

71%

100

444,

56%

100

26%

74%

100

Voll bzw. Nicht

teilweise beruf. -

berufs- tatig
tatig

101 112

390

61%

100

30%

711

1019

0

D

BerufsEruppen (Mischform)

Fernsehzuschauer ab 14 jahren in der BRD einschl.West-Berlin

und Saarland. d ie das ARD- u. d. ZDF-Programm empfangen
kennen und am 15.9.70 die Filmeinblendung gesehen haben.

Selbst Leitende Sonstige Arbeiter.

u. freie Angest, Angest. nichmelbst.

Berufe u. Beamteu.Beamte Hand-

werker

32 18 67 97 46

(31%)

(69%

(100)

(44%)

(56%

(100)

37%

63%

100

31%

68%

9990

Schulbilding

Vollaschule Mehr als

ohne mit Volksschule

Be rufsausbild. /

L£hre

(3110)

(7 010)

(100)

33%

67%

100

(43%)

(60%)

(103%)

-
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i , Fernsehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl.

Tabelle 8 1
West -Berlin und Saarland, die das ARD- und das ZDF-

i Programm empfangen konnen und uber die Filmein- W
1 : blendung diskutiert haben [I

i

1-
Uj
W

Frage 8: "Mit wem haben Sie daruber gesprochen i"
H
4
[r
lL

Z

1-
+4 (0

Gesamt W
H

Basis: 73 <f
[r
lL

M it Ehegarten 68* Z

Bekannren / Freunden 15%
1-
U)

Tochter / Sohn 10% W
1-
4

Schwester / Bruder 1010 C[
lL
Z

Mutter, Vater, Eltern 80

Schwagerin / Schwager 1% 6
W

+) H112% <[
C[
lL
Z

+) Ober 100. da Mehrfachnennungen 6
++) Der geringen Basis wegen ist eine weitere Aufgliederung nach de mographischen

W
1-

Merkmalen nicht maglich. <[
[[
lL

Z

H
m
W
H
4
C[
lL
Z

F-
(0
W
H
<[
[I:
lL

Z

1-
U}
W
F-
<1

/1
[[
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· Fernsehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD. einscht. 1-
Tabelle 9 (0

' West-Berlin und Saarland, die das ARD- und das ZDF- W
·

Programm empfangen kannen und uber die Filmein - H
4

blendung diskutiert haben. [[

H
(1)

Frage 9: "Woraber haben Sie dabei gesprochen 1•' W
F-
<I
[I
lL

+) Z
Gesamt

Basis 73 H
UJ
W
1-

Rechrzeirig Zum (Fach)-arzt 33% 4
[r

voruntersuchung ist wichtig 22%
LL
Z

Ober Krebs allgemein 14

Krebs bei Fri]herkennung heilbar 11% 6
Sinn der Sendung 6 W

<1
1.-

Aufklarung und Warnung guI 5% [r
LL

Ober' die Gefahrlichkeit des Krebses 4% Z

Symptome 4%

Ofter zum Arzt 1% 1-
(0
W

Mi te mehr gemacht werden 1% 0-
4

Krebsgeschrei macht mich verruckr 1% II
lL

Ober das Rauchen 1% Z

Sonstige 5%

6
W
H
4
[[
lL

+) Der geringen Basis wegen ist eine weitere Aufgliederung nach demographischen
Z

Merkmalen nicht maglich.

6
W
F
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[I
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Z
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6
Femsehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl. West-Berlin und Saarland, W

Tabelle 10
die das ARD- und das ZDF-Programm empfangen kannen und am 15.9.1970 4

H

die Filmeinblendung gesehen haben. II
lL

Z

6
W

Frage 10: "Was meinen Sie, warum hat man diesen Film gezeigt, was wollte man damit erreichen 7 1-
<r
C[
lL

j
Geschlecht Altersgruppen Berufstatigkeit Berufsgruppen (Mischform) Schulbildung

Gesamt Manner Frauen 14-29 30-49 50 Jahre Voll bzw. Nicht Selbst. Leitende Sonstige Arbeiter, Volksschule Mehr als

Jahre Jabre u.alter reilweise berufs- u. freie Angest. Angest. nichielbst. ohne mit Volk:schule 6
berub- ratig Berufe u. Beamteu. Beamte Hand-

111Berufsausbild. / F-
tatig werker Lehre 4

[[
lL

Basis: 213 94 119 73 87 54 101 112 32 18 67 97 46 126 40
Z

Man wollte waxnen 2410 28% 22% 290 18% 2810 25% 24% ( 970) (67% 31% 16% (240) 19% (43%) 6
Rechtzeitig zum Arzr 23'  24% 23% 22% 20 31% 23% 24% (19%) (11%) 2% 25% (30%) 22% (2096)

Aufklaren 21% 20% 22% 21% 22% 190 25% 18% (1010) (50%) 15% 2296 (20%) 18% (30*) i
Man wolke den Ansto13 geben, zur Z

Vorsorgeunrer:·,lchung m gehen 16 18% 13% 11% 23% 11% 20% 12% (19%) 21% 14% (154) 20% C Mo)

Auf die Gefahr aufmerksam machen 10% 16% 5% 15% 7% 6% 9% 11% (28%) 9% 6% ( 2%) 6% (3090) 6
Ofter zum Arzr 5% 2% 7% 00 7% 2% 6% 4% ( 910) 3% 6% (11%) 5% W

Fritherkennung 16 5% 2% 3% 30 4& 4% 4% ( 6%) 7% 1% 3% (80)  
lL

RegelmaBig zum Arzt 3% 5% 1% 3% 4% 2% 4% ( 90) 30 1% C #A,) 3% C 30) Z
Anregen 3% 2% 3% 3% 30 210 4% 2% 1% 590 C Me) 40

Frauen sollen auf diese fruhen Kenn- 6i
zeichen act,ren 2% 3% 2% 310 2% 2/0 210 2% 3% 290 C Mo) 2% · ( 10 W

Krebsverhururg / Kampf dem Krebs 290 3% 1% 3% 2% 2% 2% ( 6%) 2% 2% *
Voltsgesundheir 2% 4/0 1% 6% 1% 3% 4% 1% 2% (*) lL

E
Heilbar im Frubstadium 1% 2% 6 2% 3% 2%

Sonstiges 1% 20 1% 2% 2% 1% 2% ( 4%) 1% 6
Keine Angabe 4% 2% 7% 590 20 790 3% 6% (3%) 1% 00 C 20) 6% C 30)  

lL

Z

6
111
,
4
C[
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E

6
W
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Tabelle 11

Fermehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl. West-Berlin und Saarland,
die das ARD- und das ZDF -Programm empfangen kennen und am 15.9.1970

die Filmeinblendung gesehen haben.

Frage 11: 'Hier auf dieser Liste habe ich einige Behauptungen daruber. was man mir diesem Film bezwecken wollte. Welche dieser Behauptungen entsprechen am ehesten Ihrer Meinungf
(INT: Mehrfachnennungen maglich! Liste A vorlegen !)

Man wolke -

Basis:

Gesamt

- den AnstoS geben, zur Vorsorgeumersuchung
zu gehen 84%

- sachlich informieren 69*

- warnen 690

- an die Vernunft appellieren 61%

- beeinflussen 20%

- erschrecken Me

- Anpr verbreiten 4%

- eine Sendepause fullen 2%

Keine Angabe 1%

3196
+)

+)Ober 100, da Mehrfachnennungen

Geschlecht

Manner Frauen

76%

70%

71%

59%

17%

90

3%

9096

6916-

66%

62%

23%

8%

4%

3%

307% 325%

Altersgruppen

14-29 30-49 50 Jahre
Jahe Jahre u. alter

8556

74%

79%

64

26%

5%

7%

1%

86%

6%

56%

62%

15%

11%

1%

Berufstatigkek

voll- bzw.

teilweise

berufs-

tatig

54 101

78%

67%

7 Mo

48%

20%

0%

4%

6%

4%

343% 298% 305%

86%

75%

70%

71%

19%

11%

10

2%

Nicht
berufs-

tatig

82%

65%

6%

50%

21%

5%

790

3%

335% 300%

Berufsgruppen (Mischform)

Selbst. Leitende Sonstige Arbeiter.
u. freie Angest. Angest. nichrielbst.

Berufe u. Beamte u. Beamte Handwerker

(100) (76) 72% 8%

(56%) (61%) 8% 6 10

(69'10) (8910) 70% 63%

(50%) (61%) 64% 61%

(22%) (3990) 2% 11f

- - 13% 810

- (1710 3% 2%

(30) - 30 lei*

- - 4

(300% (345%) 337% 299*

Schulbildung

Volteschule Mehr als

ohne mit Volksschule

Berufsausbild. /
Lehre

(8590) 81% (88%)

(5910) 71% (80%)

(6Mo) 62% (93%)

(41%) 69% (53*)

(20%) 14% (38*)

(11%) 9% C 5%)

(90) 1% (50)

- 3%

- 2%

(29096) 312% (362%)
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Tabelle 12

Frage 12:  Was glauben Sie, wieviel Prozent der Zuschauer, die diese Sendung gesehen haben. werden zu einer Vorsorgeuntersuchung gehen l 

Keiner

1 - 4%

5 - 990

10-19%

20 - 29%

30 - 39%

40 - 49%

50 - 59%

60- 69%

70 - 79%

80% und mehr

Keine Angabe

Basis

Gesamt

1%

EFio

890

23%

14

15%

5%

12%

4%

7%

1%

3%

Geschlecht

Manner Frauen

6%

11%

27%

10%

18%

6%

3%

2%

14%

1%

4%

3%*

6%

6%

21%

18*

12%

4%

19%

7%

1%

1%

3%

Altersgruppen
14-29 30-49 50 Jahre

Jabe Jahre u.alter

4/e

5% 7%

10% Mo

24 24%

140 1490

1436 14

3% MA

12% 11%

6%

010 6%

2%

4% 21,

Berufstatigkeit

Voll bzw.

teilweise

berufs -

tatig

54 101

6%

9%

20%

170

15%

2%

13%

70

790

7%

60

32%

12%

13%

6%

12%

3%

7%

1%

3%

Nicht

berufs-

tatig

3%

5%

10%

16%

18%

16%

4%

13%

5%

7%

1%

4%

Fernsehzuschauer ab 14 jahren in der BRD einschl.West-Berlin und Saarland,

die das ARD- u. das ZDF-Programm empfangen konnen und am 15.9.1970

die Filmeinblendung gesehen haben.

Berufsgruppen (Mischform) Schulbildung

Selbst. Letende Somtige Arbeiter. Volks:chule Mehz als

u. freie Angest. Angest. nichiselbst. ohne mit Volleschute
-

Berufe u. Beamte u. Beamte Handwerker Berufsausbild. /

( 916)

( 6%)

(28%)

( 6%)

(25%)

( 3%)

( 6%)

( 3%)

(16%)

C 6%) 7%

(11%) 7%

(3390) 22%

(17%) 120/0

19%

9*

(6%) 16

(11%)

( 6%) 4%

(11%)

306

40

7%

22%

2030

100

5%

110

70

4

2%

5%

Lehre

46 126

2%

C 2%) 6%

(6) 9%

(26%) 17%

(15%) 16%

C gh) 19%

( 790) 6%

(22%) 9%

C Mo) 5%

8%

2%

(90) 2%

( 0*)

(13*)

(40%)

(100)

(1 WA)

(13%)

(13*)
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Fernsehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl. West-Berlin und Saarland, W

Tabelle 13 die das ARD- und das ZDF-Programm empfangen konnen und am 15.9.1970
H
<1

die Filmeinblendung gesehen haben. C[
lL

Z

6

i
lL
Z

Frage 13: *Haben Sie selbst die Absichz, zu einer Vorsorgeuntersuchung zu gehen r

to

Geschlecht Altersgruppen Berufstatigkeit Berufsgruppen (Mischform) Schulbildung  
lL

Gesamt Manner Frauen 14-29 30-49 50 Jabre Volt bzw. Nicht Selbst. Leitende Sonstige Arbeiter, Volksschule Mehr als Z
Jahre Jahre u. alter reilweise berufs- u. freie Angest. Angest, nichmelbst. ohne mit Volksschule

bemfs- ratig Berufe u. Beamte u. Beamre Hand- Berufsausbild./

tatig werker Lehre

Basis: 213 94 119 73 87 54 101 112 32 18 67 9'7 46 126 40 m
lL

Z
ja 51% 36% 63% 42% 63% 44% 47% 56% (34% (6796) 67% 43% (50%) 56% (40%)

Nein 46 61% 35% 58% 31% 5496 50% 44% (66%) (33%) 31% 52% (5096) 40% (60%) 6
W

Keine Angabe 3% 3% 2% 6% 2% 5% 1% 1% 5% 4% ( 3%) *
100 100 100 100 100 100 102% 101% (100) (100) ' 99% 100 (100) 100 (103%) 5,

6

i
E

6
W
F-

i
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6

i
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Fernsehzuschauer ab 14 Jahren in der BRD einschl. West-Berlin und Saarland,

Tabelle 14 die das ARD - und das ZDF-Programm empfangen kannen und am 15. 9.1970

die Filmeinblendung gesehen haben. i
Z

ti
Frage 14: "Wissen Sie, wo Sie zur Vorsorgeuntersuchung hingehen mussen l Wenn ja, wohink"  

lL

Z

Geschlechr Altersguppen Berufstatigkeit Berufsgruppen (Mischform) Schulbildung li
Gesamt Manner Frauen 14-29 30-49 50 Jahre Voll bzw. Nicht Selbst. Leitende Sonstige Arbeiter, Vollaschule Mebr als W

Jahre Jahre u. alter reilweise berufs- u. freie Angest. Angest. nicheelbst. ohne mil Voltsschule 4
1-

berufs- tatig Berufe u. Beamte u. Beamte Handwerker Berufsausbild. / [[
lL

tatig Lehre Z
Basis: 213 94 119 73 87 54 101 112 32 18 67 97 46 126 40

Ja 8596. 79% 91% 86% 87% 80% 80% 91% (100) (89%) 85% 8056 (830) 85% (896)
6
W

Nein 14% 20% 9% 14% 10% 20* 20% 9% (11%) 12% 20% (17%) 14% (10%)  
Keine Angabe 10 10 1% 2% 1% 1% 3% 1% (396) IL

Z
100 100 101% 100 99% 100 101% 101% (100) (100) 100 100 (100) 100 (101%)

Ja, und zwar: 6
Frauenarzt, -arztin 21% 2% 36% 26 21% 16 17% 2910 (19% C 6%) 22% 24% (2810 20% (15%)

Gemindheirsamt 16 30% 10% 8% 25% 24% 20% 190 (14) (33%) 28* 11% (11%) 17% (30*)  
Hausarzt 1 Mo 22% 9% 25% 9% 11% 16% 14% (31%1 (28*) 6% 13% (13%) 14 (16)

Krankenhaus 1% 9% 15% 16% 10% 11% 7% 17% ( 3%) (17%) 21% 90 C Mo) 11% (23%)

Arzt allgemein 990 11% 8% Mo 13% 6% 9% 9% (19%) 4 11% C 7%) 13% 6
Facharzt allgemein 6% 6% 5% 1% 80 7% 7% 4% (4 (60) 1% 9* C 9%) 6% C 3%)

Krebsberatungssrelle 3% 2* 3% 1% 3% 6% 3% 3% ( 9%) 1% 2% (40) 2% (6) i
Prakti,cher Arzt 1% 2% 3% 2% 2% 2%

Z

Sonstiges 1% 1% 2% 1% 4% 2% 1% 3% (2%) 2%

Keine Angabe zu ya- 2% 4% 5% 2% 1% 4% (6%) 3% 2% (410) 2% m
i
E

6

i
6
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- 20 - 6
Fernsehzmchauer ab 14 Jahren in der BRD einschl.West-Berlin und Saar- 111

Tabelle 15
land, die das ARD- und das ZDF-Programm empfangen kannen und am

1-

15.9.1970 die Filmeinblendung gesehen haben. i
lL

Z

6

Mi
Z

Frage 15: ·'Haben Sie frither schon einmal derartige Filmeinblendungen gesehen 1•

6
W
H
<1
[I:
lL

Geschlecht Altersguppen Berufstatigkeir Berufsgruppen (Mischform) Schulbildung Z
Gesamr Manner Frauen 14-29 30-49 50 Jahre Voll- bzw. Nicht Selbst. Leitende Sonstige Arbeiter Volksachule Mebr als

Jahre Jahre u. alter reilweise beruft- u. frete Angest. Angest. nichuelbst. ohne mb Volks,chule

berufs- tatig Berufe u. Beamte u. Beamte Handwerker Berufsausbild. / 6
ratig Lehre

Basis: 213 94 119 73 87 54 101 112 32 18 67 97 46 126 40 W
lL

E

Ja 6% 56% 66% 66% 55% 67% 57% 66% (59%) (50% 70% 59* (67%) 56% (70%) 6
Nein 34 44% 34% 34% 44 33% 43% 35% (41%) (50%) 30% 41% (3396) 44% (30*)

Weia nicht 0% 10 2% 1% 1% 1%
i
it

Z
100 100 101% 100 100 102% 101% 101% (100) (100) 100 100 (100) 101% (100)

 

 
Z

m
E

bi

i
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3. ANHANG
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3.1. Demographische Strulaur der Stichprobe Ill
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3.2. Hinweis zu den Tabellen <
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H-
(0
Ill
1-
<[
I[

Demographische Strulmir der Srichprobe lL
Z

1-
U)

Gesamr Ill
1-

Basis: 428 <1
[[
lL

Geschlecht: Z
Manner 47%
Frauen 53%

1-
[1)

Akersgruppen: W

14-29 Jahre 290
1-
4

30-49 Jahre 3Fle I
IL

50 Jahre und alter 34°/0 Z

Berufstatigkeit:
Voll- bzw. teilweise berufstarig 49% 1-

(0
Nicht berufstatig 51% 111

H
4

Berufsgruppen CM ischform): I

Selbstandige und Freie Berufe, 13% lL

Lekende Angestellte und Beam re 8%
Z

Sonstige Angestellte und Beamte 30%
Arbeiter, nichtselbst. Handwerker 490 F-

(0
W

Schulbildung: H

Volksschule ohne abgeschlossene Berufsausbildung / Lehre 27% 1
Volksschule mit abgeschlossener Berufsausbildung / Lehre 5590
Mittelschule bis Universital 20% *

Sendebereiche der ARD:

Norddeumcher Rundfunk / Radio Bremen 2190
6
W

Wesrdeumcher Rundfunk 2940
<1
1-

Hessischer Rundfunk MO [I
Suddeutscher Rundfunk / Sudwestfunk 194 lL

Bayerischer Rundfunk 14 Z

Sender Freies Berlin 8%
Saarlandischer Rundfunk 2% H

(D
W
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[[
lL
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Hinweise zu den Tabellen

Die Prozentwerte

in diesem Bericht sind von unserer elektronischen Anlage

IBM 1130

errechnet und aufgelistet worden.

Um die Genauigkeit der Einzelwerte innerhalb jeder Ergeb-
nisreihe nicht zu beeintrachtigen, wurde in den Fallen,
in denen die volle Prozentsumme nicht 100 ergibt, keine
Auf- oder Abrundung der Einerstelle vorgenommen.

Summen von zum Beispiel 98% oder 102% zeigen also nicht
eine Unstimmigkeit in der Berechnung an, sondern sind das

Ergebnis einer vom Computer exakt durchgefuhrten Rundung
von der ersten Dezimalstelle auf die Einerstelle.

Ob eine uber 100 liegende Prozentsumme durch Mehrfach-

Nennungen zustande kommt, ist aus dem Fragetext ersicht-
lich. Nur dort, wo Mehrfach-Nennungen auftreten, obwohl
der Fragetext keine Mehrfach-Nennungen vermuten laBt,
wird in der Tabelle ausdrucklich darauf hingewiesen.
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Nachdruck, Vervielfdltigung oder Veraffentlichung
dieses Gutachtens, ganz oder teilweise, bedarf un-

serer Genehmigung laut Beschlu£ des Arbeitskreises
Deutscher Marktforschungsinstitute e.v. <Arbeits-
kreis far betriebswirtschaftliche Markt- und Absatz-

forschung vom 14.2.1954).
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